

И най великият миролюбец не е нищо друго, освен началната клетка на живот, приела, като наследство на всички и от всички твари, придобитите чрез борба и за борба средства.

Напразно тжрси той мир и покой, напразно очаква бленуван рай в нашия свят, който е отгледан в творческата люлка на борбата, осжмвал и замржквал с вярната песен, която майката на живота вечно пее:

За щастие земно не мечтайте!
На теглата не тжрсете край!
Че не за рай сте отредени,
а да бжде с вас земята рай.

Твореца с вас краси земята,
с вас ще подари на вечността
великото и сетно дело: —
Чистотата Свржхвечна Красота!.

Творец на всичко живуще е борбата, че у всичко живуще има воля към власт. Но кому ще властвуват всички сждания? За туй у всеко живуще има воля и послушание на хилавец към силач, „към което го скланя, — както казва Нитче, — волята му, жадуваща да бжде стопан на по-хилавец от себе си: тази радост той не може само да отблжсне“. Тази радост е вековната примамка, чрез която всички земни сждания винаги се чувствуват господари с горестта на роб и роби с радостта на господар. От тук и борбата е вечна, люта и страшна, жестока и плавна като игра.

Всека борба иска успех, но има ли борба с два успеха? За туй пжк всека борба има две ползи: победителя се самозабравя от спечелената власт, а победеният отрезвява от погрома.

Борбата може да бжде безуспешна, но не — и безполезна. За свржхвечния замисъл на бждащето по-полезни са неуспешните борби. За това те са винаги по-вече, както и слабаците са по-вече от силачите т. е. победените от победителите. Последните имат стойност само като позиции, които ще се атакуват от пжрвите и ще паднат.

Слабака тжрси помощ от силач. Но това са временни подаръци, които му отегчават. Естествена и присжрдце е дружбата и помощта на побратим. Такива той може да намери в такова количество, слабостта на които е по-силна от силата на най-силния силач.

Тежко томува, който се мисли за победител и огорчава победен. Блазе томува, който чувствува такова огорчение. Гримасата на огорченият е по-силна от усмивката на победя-